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Е-П ОСІБНИК (Е-П І ДР УЧН ИК) : 
АНА ЛІЗ  ПРОБЛЕ МА ТИКИ  В ПРА ЦЯХ  Н АУКОВЦІВ

У статті  розгля д ає ться питання затвердження кла сиф ік аторів в  Ук раїні, ево-
лю ція термін ів ,  які  м аємо на с ьогодні , « е-підру чн ик » , « е-посі б н ик»  (затв ер-
джено наказом  МО Н) . Досл іджуються питання  впровадження в навчаль ний 
процес  е ле ктронних  тех но логій, з ок рема елект рон них навчал ь них п осі бн иків 
та під ручн иків; мето д ол о гі чні про бл еми с творення і використання електронної 
інформації в нав ч аль ному процесі;  проблеми теорії та п рактики ство рення 
е-пі дручни ків (е-посіб ників).  Наво дят ься  програм и,  які варто заст о со ву-
вати для ств ор ення е-підр уч ників ( е-п о сібників)  – Acro bat R ea der, Flash  MX, 
3D   Studіo M AX   (об’єдн ання  двох ост ан ніх прог рам дає можл и ві сть с творити 
 н а вчальні  п ро грами, що  дають змогу  заб езпечити  вп р овадження н ових тех ноло-
гій,  які від по в ідають с віт овим с тан да ртам у с ф ері інфо рматиз ац ії ).
Ключові  сл ов а:  е-під р уч ник, е-по с іб ник, г рафічні ілюст рації, гіпер по силан ня,  

інду стрія  ін фо рмацій них п ослуг .

  Ств ор ення комп’ют ер них  техно логій у  н ав чанні тісно  сп івіснує 
з в ид ан ням навч альних  по сібни ків н о вої генер ац ії ,  що від повід а ють  потре-
бам  особистості того ,  хто н а вч ає т ься. Н авчальні вида ння н ової ген ерації 
покл икані д овести доціль ність вико р и ст а ння нових інформац ійних 
т ехноло гій у навчаль ному про цесі, з окр ема е-пі дручників ( е-посіб ни к ів).

 Елект рон ний посіб ник має більш  шир окі м ож ли в ості, отже, можна 
с п ос терігати  кр ащі резу л ьтати в навчанні. У  кон тексті  т ра нс ф ормації 
завд ань  освіти –     мета «вивче ння»  з мі н ює ться метою  «н авчити  вч итися »  – 
під ручник п ерестає бути  на вчаль ною к нигою для  за кріпле ння мате рі-
алу, який був пов ідо мл ений в ик ла да чем. Зрос тає його осві тня,  вих овна 
й роз виваюча рол ь. 

Укладені в минулому  сто лі тті під ручники та п осібники  шв идкими 
 т ем пами зас таріва ють – на  до по могу сучасн ому  н авч альному  про цесу 
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п рих од ить новий вид навча л ьної  літерату ри  –  ел ектронне навчальне 
видання.

Останнім часом питанням  уп р овадження в навчальний п роцес елект-
ронних технологій ,  зокрема й  різним  а спе ктам орга н із ації та  ви к ор истання 
е лек тр онних н ав чаль них п ос іб н иків і під руч ни ків, при ділялася увага 
таких д ос лідників, як В. Волинський, О. Гри цен чук, І. Кузб ит, В. М а дзі-
гон.  Про бл еми т еорії та прак т ики с тв ор ення  електр о нних під ру чн иків 
і посібн иків досліджув али українські й зарубіжні вчені, зокр ема 
Л. Гризун; М. Бєляєв, В. В имятін, С. Г риг ор’єв;  Ю.  Древс; С .  Сисоєва    ; 
О. Ш ме гера. Е лект ронні навч ал ьні в идання із соціал ь н о-г умані-
т ар них дисциплін анал ізу в али К. Блі нова, О. Кир ил лов, Н. Самар і на    , 
 О.  Штомпель і  Л.  Штомпель та ін.

Оскільки в Україні  не має офіційного о ргану , до ф у н кцій якого від несено 
з а твердження статуту щодо видань на  елек трон них н осіях [1 5],  варто 
п ро слідку вати с тановл ення тер мінів (якими п ос лу говує мося на сьог одні) 
 « е-п ід ручник»  («е-по с ібник») .  У Наказі Міні стерства осв іти і науки Укра їни 
від 17.06 . 20 08 р. № 537   «Про затвердження Поря дку над ання навч альній 
літературі,  за со бам навчання і навчальному  об ладнанню грифів та сві д оцтв 
Міністерства  осв іти і н ауки У країни»  [1 4]   ідеться про «е ле кт ронні з а соби 
 навчаль ного  признач ен ня» . Згідно з п. 1 . 5 .5 цього  Н ак а зу , це – « з ас оби 
нав ча ння, що з беріга ю ться на цифр ових або а налогових  н осіях даних 
і від тво рю ют ься на елект р он ному облад нанні (комп’ю те рні прог рами 
загально-ди дактичного спрям ування ,  електронні  таб лиці,  е ле к тронні біб -
л іо теки,  сл айдтеки,  т ес тові  завдан ня,  вірту а л ьні лабор ат орії т ощ о) ». 

Електр онний п ідручник  без посере дньо не від не сено до навчал ьної 
літератури, немає п рямих вказі вок на те, що саме  вв аж ати за елек тронний 
під ручн и к,  і в роз ділах  Н ак азу, що р е гламент у ють поняття електро нних 
зас обів заг ального й навчального  призначення, відео- та аудіозасобів 
навчання. У п. 1.4 та 1.5 подається визначення навчальної літератури 
й засобів навчання від повідно до Державного стандарту України ДСТУ 
3017–95 «Видання основні види: визначення і терміни» [2]. Зокрема, 
під руч ник – «це навчальне видання з сис те ма ти зо ва ним викла дом 
дис цип ліни (її роз ділу, час ти ни), що від по ві дає навчаль ній про грамі 
й офі ційно затвер джене як таке» (п. 12.19 ДСТУ 3017–95). Бли зь кими 
до поняття під руч ника є поняття «навчаль ний посіб ник» – «навчальне 
видання, що допов нює або част ково (пов ніс тю) замі нює під руч ник 
та офі ційно затвер джене як таке» (п. 12.15 ДСТУ 3017–95), а також 
«посіб ник» – «видання, при зна чене на допо могу в прак тич ній діяль ності 
чи ово ло дінні навчаль ною дис цип лі ною» (п. 12.12 ДСТУ 3017–95).
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З 1 липня 2010 р. в Укра їні набрав чин ності ДСТУ 7157–2010 «Інфор-
ма ція та доку мен та ція. Видання елект ронні. Основні види та вихідні 
від омос ті», де також немає визна чень таких тер мі нів, як «е-під руч ник», 
«е-по сіб ник».

У 2012 р. Мініс терство освіти і науки, молоді та спорту Укра їни 
видає Наказ № 1060 «Про затвер дження Поло ження про елект ронні 
освітні ресур си» [10], у якому поняття «елект рон ний під руч ник» трак ту-
ється як «елект ронне навчальне видання із сис те ма ти зо ва ним викла дом 
дис цип ліни (її роз ділу, час ти ни), що від по ві дає навчаль ній про гра мі».

Мі ніс терст вом освіти і науки Укра їни Нака зом № 440 від 02.05.2018 р. 
затвер джено Поло ження про елект рон ний під руч ник. Тер мін «е-під-
руч ник» вжи ва ється в доку менті в такому зна ченні: «е-під руч ник – елект-
ронне навчальне видання із сис те ма ти зо ва ним викла ден ням навчаль ного 
мате рі алу, що від по ві дає освіт ній про грамі, міс тить циф рові об’єкти 
різ них фор ма тів та забез пе чує інте рак тивну вза є мо дію». Е-під руч нику 
над ається гриф МОН в уста нов ле ному зако но дав ст вом порядку. Е-під-
руч ники, яким над ано від по від ний гриф МОН, вклю ча ються до від по-
від ного пере ліку е-під руч ни ків, що опри люд ню ється на офі цій ному 
веб сайті Мініс терства освіти і науки Укра їни, веб сайті Дер жав ної нау ко вої 
уста нови «Інсти тут модер ні за ції змісту осві ти», а також на Наці о наль ній 
освіт ній елект рон ній плат формі [8].

На сайті Мініс терства освіти і науки Укра їни 25 квітня 2019 р. було 
опуб лі ко вано про єкт наказу МОН «Про вне сення змін до Поло ження 
про елект ронні освітні ресур си» для гро мадсь кого обго во рення (наказ 
№ 1060 від 01.10.2012 р.) [6]. Завдан ням про єкту є при вести Поло ження 
про елект ронні освітні ресурси у від по від ність із зако но дав ст вом 
та сучас ними вимо гами осві т ньої галузі, що спри я тиме роз роб ленню 
якіс них елект рон них освіт ніх ресур сів, роз витку інфор ма цій ного осві т-
нього прос тору закла дів освіти, забез пе ченню орга ні за ції осві т нього 
про цесу за допо мо гою інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій, під ви-
щенню дос туп ності та якості освіти. Реа лі за ція акта спри я тиме впро ва-
дженню циф ро вих тех но ло гій в освітню галузь, під ви щенню якості 
елект рон них навчаль них мате рі а лів та освіт ніх пос луг. Однак у звіті про 
резуль тати гро мадсь кого обго во рення йдеться про те, що про по зи ції, 
отри мані в про цесі гро мадсь кого обго во рення (щодо роз ши рення визна-
чення окре мих елект рон них освіт ніх ресур сів, додат ко вої їх кла си фі-
ка ції), не було вра хо вано, оскільки вони вно сять над мірну дета лі за цію 
в про єкт акта та част ково супе ре чать Поло женню про елект рон ний 
під руч ник, Порядку над ання навчаль ній літе ра турі, засо бам навчання 
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і навчаль ному облад нанню гри фів та сві доцтв Мініс терства освіти 
і науки Укра їни (затвер дже ному нака зом МОН від 17.06.2008 № 537), 
ДСТУ 3017:2015 «Видання. Основні види. Тер міни та визна чен ня», 
ДСТУ 7157:2010 «Інфор ма ція та доку мен та ція. Видання елект ронні. 
Основні види та вихідні від омос ті», ДСТУ 2481–94 «Сис теми оброб-
лення інфор ма ції. Інте лек ту альні інфор ма ційні тех но ло гії. Тер міни 
та визна чен ня».

Про ана лі зу вавши ряд літе ра тур них дже рел і зва жа ючи на нинішню 
ситу а цію, хочемо заува жити, що почасти е-під руч ни ками (е-по сіб ни-
ка ми) нази ва ють елект ронні навчальні видання, які явля ють собою елект-
ронні копії дру ко ва них (папе ро вих) видань, не беручи до уваги ком п’ю-
терні мож ли вості подання мате рі алу.

В умо вах, коли від сутні затвер джені кла си фі ка тори, орга ні за тори 
навчаль ного про цесу в кож ному окре мому закладі вищої освіти (далі – 
ЗВО) виму шені були вво дити власні стан дарти й кла си фі ка тори елект-
рон них засо бів мето дич ного забез пе чення навчаль ного про цесу. 
При цьому не виклю чено, що поло ження нор ма тив них мате рі а лів одного 
ЗВО не від по ві да ти муть вимо гам, пода ним в ана ло гіч них за при зна-
чен ням доку мен тах інших навчаль них орга ні за цій, або ж визна ча ти муть 
як елект рон ний під руч ник навчальне видання, за сво їми харак те рис-
ти ками йому не від по відне.

Так, за Поло жен ням про елект ронні навчальні видання Львівсь кої 
полі тех ніки елект рон ний навчаль ний посіб ник нале жить до елект рон них 
навчаль них видань. Елект рон ний навчаль ний посіб ник – це елект-
ронне навчальне видання, яке допов нює або част ково замі нює під руч-
ник, офі ційно затвер джене як такий вид видання нау ково-ме то дич ною 
радою Наці о наль ного уні вер си тету «Львівська полі тех ні ка», від по відно 
до навчаль ної про грами дис цип ліни (або декіль кох навчаль них дис цип-
лін) міс тить сис те ма ти зо ва ний виклад її (їх) пев них роз ді лів [9].

У Поло женні про під го товку навчаль них видань та елект рон них 
засо бів навчаль ного при зна чення Наці о наль ного тех ніч ного уні вер си тету 
Укра їни «Київсь кий полі тех ніч ний інсти тут» 1 (нині – НТУ Укра їни 
«Київсь кий полі тех ніч ний інсти тут ім. І. Сікорсь ко го») понять «елект-
рон ний навчаль ний посіб ник» та «елект рон ний під руч ник» немає. (Як 
зазна ча ється укла да чами в перед мові до доку мента, поло ження ґрун ту-
ється на поло жен нях і нор мах зако нів Укра їни «Про вищу осві ту», «Про 
видав ничу спра ву», «Про авторське право і суміжні пра ва», Наказу МОН 

1 Положення затверджено методичною радою НТУУ «КПІ» 18.12.2008 р.
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Укра їни 17.06.2008 р. № 537 «Поря док над ання навчаль ній літе ра турі, 
засо бам навчання і навчаль ному облад нанню гри фів та сві доцтв Мініс-
терства освіти і науки Укра ї ни»).

У свою чергу доцент кафедри видав ни чої справи та реда гу вання НТУ 
Укра їни «Київсь кий полі тех ніч ний інсти тут ім. І. Сікорсь ко го», кан ди дат 
наук Н. Фіголь робить на той час спробу дати визна чення понят тям 
«елект рон ний під руч ник» та «елект рон ний посіб ник». «Елект рон ний 
під руч ник – елект ронне навчальне видання із сис те ма ти зо ва ним викла дом 
дис цип ліни (її роз ділу, час ти ни), що від по ві дає навчаль ній про грамі 
та офі ційно затвер джене як таке, у зруч ній для вивчення й викла дання 
формі, який прой шов редак ційно-ви дав ничу обробку, при зна че ний для 
роз по всю дження в незмін ному вигляді, має вихідні дані». Елект рон ний 
посіб ник – «елект ронне видання, при зна чене для допо моги в прак тич ній 
діяль ності чи в ово ло дінні навчаль ною дис цип лі ною, мате ріал у якому 
викла де ний у зруч ній для вивчення й викла дання формі, що прой шов 
редак ційно-ви дав ничу обробку, при зна че ний для роз по всю дження 
в незмін ному вигляді, має вихідні дані» [12]. Крім того, вона зазна чає, 
що «з тер мі но ло гією слід бути особ ливо обе реж ними, не варто під мі-
ню вати поняття, адже це руй нує тер мі но ло гічну сис тему галузі, утруд нює 
сприй няття, зава жає в кому ні ка ції та навчан ні».

К. Бугай чук, доцент Харкі вського  н аці ональн ого у ніверс ит ету внут-
рі шніх  справ ,   кан дидат медичних наук ,  дає таке  в и зн ачення  по н яття 
« ел ектрон ний  навчальний посіб ни к »:   «навчальне  ел ект ро нне вида нн я,  
що доп ов нює або частк ово (повн істю)  замінює  пі дручник , у якому 
р і внозначно і в за є мо пов’язано за  до помогою в ід п о відних прог ра мних 
 за с обів  існує  тексто ва , зву кова , графі чна та інша  ін фо рмація , що з а бе-
зп ечує безп ер ер вн і сть і  по вноту дид актичн ого ц иклу п роц есу навча-
ння , служить для груповог о,  індив ідуальн ого або індив ід уалізованого 
 н ав чання, в ід по в ідає н авч ал ьній прог рамі й  призна чене  для в и ко ри стання 
у н ав чальному процес і »  [1 ]. 

Акт у ал ь ність мате р і алу , викл аде ного в й ого статті, з у м овл ена потр е бами 
доу ні фі к ації пон ять « ел ек тронний п і дручник » , «електронний навчал ьний 
 посібник» , «еле кт ронний  посібник»  в ід повідно до  Націон ального стан д-
арту Укра їни ДСТУ 7157: 2010.  Викл ад ені в статті к л ючові вимоги 
до с трукт ури електрон них вид ань з  юриди чних дисциплін д ають з могу 
з апропо ну вати  єд иний п ідхід до їх  с творе ння  залежно  від  виду е л е ктр-
онного  ви д ання. На  під ст аві прове деного  ана лізу  автором в изначено 
осно вні п е р ев аги та недол іки електронних під ручників. Викладені 
в статті положення дають можливість визначити перспективні напрями 
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досліджень із цієї теми: про грамні засоби ство рення елект рон них під руч-
ни ків, методи засто су вання елект рон них під руч ни ків у навчаль ному 
про цесі тощо [1].

Ме тою цієї праці є дос лі дити, як з роз вит ком інфор ма цій них тех но-
ло гій змі ню ва лося коло дос лі джу ва них питань (щодо е-по сіб ни ків, е-під-
руч ни ків) у пра цях нау ков ців.

З початку 1980-х років інтен сивно роз ви ва ється новий напрям 
інфор ма ти за ції навчання, пов’я за ний зі ство рен ням і засто су ван ням 
інте лек ту аль них навчаль них сис тем, засно ва них на роз роб ках у сфері 
штуч ного інте лекту. Істот ною час ти ною подіб них сис тем є моделі 
того, хто навча ється, про цесу навчання, пред мет ної сфери, на основі 
яких для кож ного, хто навча ється, може буду ва тися най більш раці о-
нальна стра те гія навчання. Бази знань інте лек ту аль них навчаль них 
сис тем можуть міс тити екс пертні знання як у пред мет них галу зях, так 
і у сфері тео рії та мето дики навчання. Масове поши рення пер со наль них 
ЕОМ у 1980-х роках при несло у сферу освіти не тільки нові тех нічні, 
а й дидак тичні мож ли вості. До основ них пере ваг ПЕОМ можна від нести 
їх дос туп ність, прос тоту діа ло го вого спіл ку вання і зви чайно ж гра фічні 
мож ли вості. Засто су вання гра фіч них ілюст ра цій у навчаль них ком п’ю-
тер них сис те мах дає змогу не тільки збіль шити швид кість пере да вання 
інфор ма ції тому, кого навча ють, і під ви щити інтен сив ність її роз уміння, 
а й сприяє роз витку таких важ ли вих для фахівця якос тей, як інту ї ція, 
про фе сійне чуття, образне мис лення [11].

По ява запа м’я то ву ю чих при строїв з вели кими (сотні мега байт) 
обся гами пам’яті та гло баль них теле ко му ні ка цій них середо вищ при вела 
до ство рення навчаль них про грам них засо бів, які вико рис то ву ють у своїй 
роботі гіпер текс тові, мульти- й гіпер ме ді а тех но ло гії, сис теми «вір ту-
аль ної реаль нос ті». Такі сис теми дали мож ли вість ство рю вати й масово 
тира жу вати на лазер них ком пакт-дис ках довід ники, книги, енцик ло пе дії 
тощо.

У свій час, у 2002 р., М. Біляєв, В. Дем кін, Г. Можа єва зазначали, 
що ство рення елект рон них засо бів навчаль ного при зна чення є акту аль ним 
завдан ням сучас ної освіти. У своїй праці вони роз гля дали мето до-
ло гічні про блеми ство рення і вико рис тання елект рон ної інфор ма ції 
в навчаль ному про цесі, над авали реко мен да ції щодо роз роб лення різ но-
ма ніт них видів освіт ніх елект рон них навчаль них видань (далі – ОЕВ) 
[11]. Роз ви ток індуст рії інфор ма цій них пос луг сфери освіти, яка вклю чає 
вироб ництво освіт ніх елект рон них видань і про грамно-ме то дич ного 
забез пе чення, разом зі ство рен ням та роз вит ком теле ко му ні ка цій них 
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струк тур окре мих освіт ніх закла дів і галузі в цілому, сис тем якості освіти, 
на їхню думку, ста но вить основу фор му вання інфра струк тури інфор ма ти-
за ції освіти. Було дано спробу кла си фі ка ції ОЕВ, а також реко мен да ції 
щодо ефек тив ної реа лі за ції елект рон них видань і ресур сів для різ них 
освіт ніх рівнів.

Кан ди дат наук С. Фіялка, НТУ Укра їни «Київсь кий полі тех ніч ний 
інсти тут ім. І. Сікорсь ко го», у 2008 р. вико рис то вує тер мін ЕНВ – елект-
ронні навчальні видання. Крім того, зро бивши ана ліз наяв них під хо дів 
до ство рення ЕНВ, автор гово рить про від сут ність єди ної кон цеп ції 
їх про єк ту вання. Під го товка таких видань пот ре бує вирі шення бага тьох 
орга ні за цій них, мето дич них і тех ніч них завдань. Тож від чу ва ється 
необ хід ність про ве дення гли бо ких тео ре тич них дос лі джень [13]. Однією 
із сер йоз них про блем, на думку автора, є вза є мо дія між авто ром зміс то вої 
час тини, редак то ром і про гра міс том. Склад ність поля гає в тому, що автор 
і редак тор часто не мають ціліс ного уяв лення про мож ли вості ком п’ю-
тер них тех но ло гій, а про гра міст зазви чай не є фахів цем із пред мет ної 
галузі ство рю ва ного навчаль ного видання. Більше того, редак то рів часто 
вза галі не залу ча ють до під го товки ЕНВ.

Ав тор визна чає ті пере ваги, що їх надає вико рис тання ЕНВ у нав-
чаль ному процесі:

1. Інте рак тив ність, тобто наяв ність зво рот ного зв’язку (вбу до вані 
тест-сис теми забез пе чу ють мит тє вий конт роль засво єння інфор ма ції, 
інте рак тив ний режим дає змогу оби рати швид кість про хо дження 
навчаль ного мате рі а лу).

2. Вико рис тання мож ли вос тей муль ти ме діа, об’єд нання в інте рак-
тив ний про дукт кіль кох спо со бів подання інфор ма ції: текст, ста тична 
ілюст ра тивна час тина, дина мічна ілюст ра тивна час тина та звук. Муль ти-
ме дійні об’єкти поєд ну ються між собою гіпер по си лан нями, від так 
видання стає гіпер ме дій ним.

3. Мож ли вість пере ходу за поси лан нями до додат ко вих дже рел інфор-
ма ції.

4. Прос тота онов лення мате рі алу, а також висока швид кість, із якою 
ці зміни пере да ються корис ту ва чам.

5. Мож ли вість побу дови прос того й зруч ного меха нізму наві га ції 
в межах ЕНВ.

6. Роз ви ну тий пошу ко вий меха нізм [13].
Іс тот ною пере ва гою елект рон них під руч ни ків і посіб ни ків є мож ли-

вість орга ні за ції при род ного вза є мо з в’язку навчаль ного мате рі алу 
за допо мо гою гіпер по си лань. Наяв ність їхньої роз га лу же ної струк тури 
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дає змогу отри мати додат кову інфор ма цію в про цесі його засво єння 
й при цьому швидко повер ну тися до основ ного тексту. Гіпер по си лання 
допо ма га ють пере мі щу ва тися по ЕНВ, перег ля дати малюнки, звер та тися 
до інших видань, навіть напи сати елект рон ний лист авто рові з про хан ням 
роз’яс нити певні моменти. Зок рема, гіпер по си лання можуть забез пе-
чу вати перехід:

– від змісту до тексту;
– від поси лань у тексті до ілюст ра цій, таб лиць, спис ків літе ра ту ри;
– від тексту до деяких інших елект рон них доку мен тів, роз мі ще них 

в Інтер неті, що роз гля да ються як додат кова літе ра тура, а також до ані ма-
цій них, аудіо- і від ео фай лів із дина міч ним опи сом про це сів чи явищ тощо;

– від тер мі нів, що трап ля ються в основ ному тексті й пот ре бу ють 
пояс нення, до глосарія;

– від умов них поз на чень і ско ро чень, наяв них у тексті, до їх уза галь-
не ного пере ліку, а в разі його від сут ності – до інших фраг мен тів видання, 
де вони роз шиф ро ву ють ся;

– від тексту до блоку додат ко вої інфор ма ції (за його наяв нос ті);
– від тексту до при мі ток і комен та рів;
– від тер мі нів і понять, які міс тяться в покаж чи ках, до основ ного 

тексту, у якому вони зга ду ються [13].
На го ло шу ва лося, що, готу ючи ЕНВ, обо в’яз ково треба дотри му ва тися 

ієрар хії заго лов ків, не пере ван та жу вати текст склад ними тер мі нами, 
ретельно пра цю вати над добо ром фак тич ного мате рі алу. До того ж е-під-
руч ник (е-по сіб ник) треба ство рити так, щоб його параг рафи можна 
було читати неза лежно один від одного. Роз діли повинні бути корот-
кими, кож ний з яких має міс тити вичерпну інфор ма цію з одного кон к-
рет ного питання. Заува жимо, що, ство рю ючи е-під руч ник (е-по сіб ник), 
треба неод мінно мати на увазі рівень ком п’ю тер них знань сту ден тів, 
їхню загальну під го товку. Ще тоді авто ром було заува жено, що папе рові 
та елект ронні видання нале жать до різ них засо бів навчання, кож ний з яких 
має свої дидак тичні мож ли вості, і ЕНВ най ближ чим часом не замі нять 
тра ди цій них дру ко ва них під руч ни ків та посіб ни ків (що ми спо сте рі га ємо 
й через 12 років). Навіть у закор дон них сис те мах дис тан цій ної освіти, 
де тех ніч ний рівень осна ще ності навчаль ного про цесу дуже висо кий, 
частка дру ко ва них книг досі зали ша ється значною.

У свою чергу Ю. Жар ких, С. Лисо ченко, Б. Сусь, О. Тре тяк [5] у 2012 р. 
е-під руч ники (е-по сіб ни ки) від но сять до елект рон них навчаль них мате рі-
а лів (далі – ЕНМ). У сво єму посіб нику автори роз гля да ють та ана лі зу ють 
сучасні на той час спо соби отри мання, при зна чення ЕНМ – комер ційні 
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ЕНМ, ЕНМ від кри того дос тупу, ЕНМ влас ного вироб ництва навчаль них 
закла дів; засоби для ство рення ЕНМ в освіті, що дає мож ли вість кар ди-
нально під ви щити ефек тив ність роботи як викла дача, так і сту дента – 
елект ронні копії дру ко ва них мате рі а лів, прості про грамні засоби 
для ство рення ЕНМ, засоби ство рення за шаб ло нами, спе ці а лі зо вані 
про грамні пакети, а також роз гля да ють між на родні стан дарти. Посіб ник 
міс тить значну кіль кість при кла дів ЕНМ, ство ре них у різ них про грам них 
середо ви щах. Значну увагу при ді лено роз гляду сис тем управ ління 
навчан ням, скла данню тес то вих завдань, над ій ності та опти мі за ції тес тів 
для ком п’ю тер ного тес ту вання знань.

Ряд фахів ців при свя чу вали свої праці тех но ло гії, засо бам ство рення 
е-під руч ни ків (е-по сіб ни ків). Зок рема, В. Нелю бов, О. Дубів, О. Куруца 
у сво єму навчаль ному посіб нику ком плексно роз гля да ють питання 
ство рення елект рон них навчаль них мате рі а лів: під руч ни ків, навчаль них 
посіб ни ків, мето дич них вка зі вок [3]. У дос та т ньому обсязі опи сано 
роботу з про гра мою для ство рення під руч ни ків у вигляді пре зен та цій 
MS PowerPoint. Основна увага при ді ля ється особ ли вос тям під го товки 
і ство рення різ но ма ніт них навчаль них мате рі а лів. Посіб ник при зна чено 
для викла да чів навчаль них закла дів усіх рів нів акре ди та ції. Також він 
буде корис ним для аспі ран тів, нау ко вих спів ро біт ни ків і сту ден тів.

Н. Коно нец, М. Гри ньова у своїй праці [4] роз гля да ють про грамні 
засоби, які дадуть змогу най швидше ство рити е-по сіб ник для впро ва-
дження ресурсно-орі єн то ва ного навчання сту ден тів у вищій школі. Вони 
запро по ну вали мето дичні реко мен да ції щодо роз роб лення елект рон них 
освіт ніх ресур сів локаль ного та від кри того типів у середо вищі інфор-
ма цій ної сис теми «Конс трук тор елект рон них під руч ни ків» (Constructor 
Electronic books 1.1.3), конс трук тори сай тів Jimdo.com, SunRav.

Т. Напа дій, Н. Сла біцька у своїх мето дич них реко мен да ціях [7] 
зазна ча ють щодо дореч ності ство рення е-під руч ни ків (е-по сіб ни ків) 
у такому фор маті, як Acrobat, і таких про гра мах, як Flash MX і 3D Studіo 
MAX. Автори зазна ча ють, що добре заре ко мен ду вав себе фор мат PDF 
елект рон них доку мен тів від ком па нії зі сві то вим ім’ям Adobe Systems. 
Для читання елект рон них під руч ни ків у цьому фор маті засто со ву ється 
вільно роз по всю джу вана про грама Acrobat Reader. Для ство рення ж елект-
рон них під руч ни ків вико рис то ву ється про грама Acrobat із широ кими 
мож ли вос тями, ціл ком дос тупна освіт нім орга ні за ціям. Багато міль йо нів 
елект рон них доку мен тів у світі вико нано саме у фор маті PDF.

Ба гато елект рон них під руч ни ків мають за основу про граму Flash 
MX, що являє потужну сис тему для ство рення ані ма цій них фай лів для 
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Web. Май бутнє – за дис тан цій ним навчан ням, тож вивчення й засто су-
вання цієї про грами не є випад ко вим. Широко роз по всю дже них про грам 
моде лю вання досить багато, однак однією з кра щих про грам три ви-
мір ного моде лю вання й мис тецтва ані ма ції для ство рення візу аль них 
ефек тів є про грама 3D StudіoMAX. Про грама дає мож ли вість змо де-
лю вати багато мате рі алу шля хом вико рис тання різ но ма ніт них базо вих 
об’єк тів. При ваб лює тим, що в ній можна від чути себе твор цем навіть 
фільму, висту пати в ролі режи сера, опе ра тора, ком по зи тора, усіх тих, хто 
ство рює фільм. Зви чайно, цей про цес займає багато часу, але якщо він 
вам подо ба ється, то час пройде непо мітно. Об’єд нання про грам 3D MAX 
і Flash MX дає мож ли вість ство рити навчальні про грами, які дають змогу 
забез пе чити впро ва дження нових тех но ло гій, що від по ві да ють сві то вим 
стан дар там у сфері інфор ма ти за ції. Завдяки вико рис танню три ви мір ного 
моде лю вання 3D MAX і зруч ному інтер фейсу Flash нові ком п’ю терні 
про грами стали наоч ними, бар вис тими та ціка вими тим, хто навча ється.

Го во рячи про фор мати Word, PowerPoіnt, автори зазна ча ють, що немає 
пот реби пред став ляти доку менти в цих поши ре них фор ма тах – за їхньою 
допо мо гою можна легко і швидко під го ту вати якіс ний елект рон ний 
навчаль ний посіб ник із вбу до ва ною сис те мою само конт ролю.

Отже, уперше про поняття «елект ронні засоби навчаль ного при зна-
чен ня» було зга дано в Наказі Мініс терства освіти і науки Укра їни від 
17.06.2008 р. № 537 «Про затвер дження Порядку над ання навчаль ній 
літе ра турі, засо бам навчання і навчаль ному облад нанню гри фів 
та сві доцтв Мініс терства освіти і науки Укра ї ни», де йдеться про «елект-
ронні засоби навчаль ного при зна чен ня». Однак визна чення понять 
«е-під руч ник» / «е-по сіб ник» немає.

У 2010 р. в Укра їні наби рає чин ності ДСТУ 7157–2010 «Інфор ма ція 
та доку мен та ція. Видання елект ронні. Основні види та вихідні від омос-
ті». Визна чення таких тер мі нів, як «е-під руч ник», «е-по сіб ник», відсутні.

У 2018 р. Мініс терст вом освіти і науки Укра їни нака зом № 440 затвер-
джено Поло ження про елект рон ний під руч ник. У доку менті тер мін 
«е-під руч ник» вжи ва ється в такому зна ченні: «е-під руч ник – елект-
ронне навчальне видання із сис те ма ти зо ва ним викла ден ням навчаль ного 
мате рі алу, що від по ві дає освіт ній про грамі, міс тить циф рові об’єкти 
різ них фор ма тів та забез пе чує інте рак тивну вза є мо дію».

Вод но час ціл ком логіч ними на той час – за від сут ності затвер дже них 
кла си фі ка то рів – вида ються спроби орга ні за то рів навчаль ного про цесу 
в кож ному окре мому ЗВО вво дити власні стан дарти й кла си фі ка тори 
елект рон них засо бів мето дич ного забез пе чення навчаль ного про цесу. 
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При цьому, зро зу міло, такі стан дарти / кла си фі ка тори від мінні один від 
одного.
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E-Manual (E-Textbook): Analysis of Range of Problems in Scientists’ Works

Today, electronic textbooks (electronic manuals) special position in the system 
of education facilities does not cause doubts, although a close examination of all prop-
erties of electronic manuals gives an opportunity to assert that swingeing majority 
of requirements that is pulled out to modern educational literature on a paper carrier, 
spread to them.

In the context of transformation of education tasks – the aim of «study» gave the way 
to «teach to study» – a textbook is no longer an educational book for fi xing of informa-
tion verbalized by a teacher. Grows him educational, educator and developing role that 
before on itself took a paper textbook (manual).

In Ukraine only in 2012 Ministery of education and science, youth and sport 
of Ukraine gives out Order No 1060 On Approval of Provision on electronic educational 
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resources, and the concept electronic textbook is interpreted as electronic educational 
edition with the systematized exposition of discipline (its division, part) that answers 
an on-line tutorial.

Electronic textbooks became an object of scholars’ attention, and in their researches 
they examined methodological problems of creation and usage of electronic informa-
tion in an educational process, provided guidance on development of various types 
of electronic educational editions. S. Fiialka, analysing the problem of creation and 
use of electronic textbooks (electronic manuals), specifi es on that one of serious prob-
lems there is co-operation between the author of semantic part, editor and programmer. 
The diffi  culty is that an author and editor often do not have an integral idea about pos-
sibilities of computer technologies, and a programmer usually is not a specialist on sub-
ject industry of the created educational edition. Moreover, editors often in general does 
not bring over to preparation.

On the whole, application of informative facilities of studies gives good economic 
feasibilities for realization of various didactics ideas and principles of organization 
of educational process, fi lls activity of teacher fundamentally by new maintenance. 
Application of information technologies called to activate the process of teaching 
of material, educational discipline, promote effi  ciency of educational process.

Keywords: e-textbook, e-manual, graphic illustrations, hyperlinks, industry of info-
rm at ive services.
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